

## CO Consultation CITB/CITB

---

寄件者:  
寄件日期: 2022年2月23日星期三 22:10  
收件者: CO Consultation CITB/CITB  
主旨: 版權條例修訂意見書 (黃浩華)

類別: Internet Email

商務及經濟發展局局長  
邱騰華先生

邱局長:

### 版權修訂新瓶舊酒 請回應網民要求

為保障網民的網絡自由及二次創作者的發揮空間，本人對《版權條例》修訂案有以下三項建議。

#### 限制合約凌駕性

《版權條例》修訂案需加入相關條文約束合約凌駕性，以確保法律賦予給網民的豁免不會遭受到合約條款的凌駕而作廢。如果用戶條款上加入過份苛刻的條文，星斗市民對比起版權持有公司根本沒有討論及議價的空間，最後只會造成不對等、豁免形同虛設的狀況出現。

#### 加入公平使用原則

在修訂案中加入公平使用原則，在原有的豁免上再加多一重保障。公平使用的原意就是為市民在嚴苛的版權法前留有一小撮喘息的空間。另外主流網絡平台如 **Facebook** 及 **YouTube** 亦都各自有公平使用原則的條款，若本地能加入相關原則，對促進本地與科技巨企接軌及香港創新有百利無一害。

#### 豁免用戶衍生內容

隨住互聯網科技進步，不同的網上內容平台一一誕生，由文字內容為主的維基百科、相片平台 **Flickr** 到港人熟悉的 **YouTube** 等，背後都有賴著互聯網世界不同用戶產生的用戶衍生內容推動創意。近十年香港網絡創作人的發奮應該值得受到尊重及保護，加入對用戶衍生內容的豁免能保障二次創作者應有的空間。

2022 年 2 月 23 日

黃浩華  
香港互聯網協會開放數據小組召集人

黃浩華  
香港互聯網協會開放數據小組召集人



---

 +85266590778  
 [info@howawong.hk](mailto:info@howawong.hk)  
 <https://howawong.hk>